

自退出聯合國後，我國外交的處境艱困頻頻受挫，加以中國處處阻撓、封鎖我國的外交空間，我國不得不轉向以國際政經的實力為後盾，積極採取務實的外交；其中APEC架構下的ABAC即躍升為拓展經貿外交的前哨站，展望未來ABAC的重要任務，應繼續提出各會員體共同關心的議題，爭取主導權，方可突顯我對APEC的貢獻，進而透過外交，提升我國國際經貿的影響力…

推動台灣經貿外交的前哨站

ABAC

鍾錦墀

自1971年退出聯合國之後，我國在外交處境上就開始處處受挫，外交處境堪慮，連帶使我國人民對國際環境潮流往往出現無法即時掌握，再者中國一直強力阻撓封鎖我外交空間的國際現實中，往往也讓我們在拓展外交形式上處於比鄰國更艱難的處境。不過，在七〇年代之後，我國的國際地位在極端困難之國際政治環境中，藉著國際貿易上經濟的實力，開始在國際間受到重視，這種以經濟實力為基礎的「務實外交」，使得我國不僅在實質外交上小有斬獲，並開始在其他方面與世界各國主動積極的交流。

我國於1978年1月應「經濟合作暨發展組織」(Organization for Economic Cooperation and Development, OECD)之邀，參加OECD與亞洲新興工業國家首次非正式研討會，接著在隔年1月1日，我國進一步提出加入GATT（現為WTO）之申請案。到了1991年，我國正式加入亞太經濟合作會議(Asian Pacific Economic Council, APEC)成為會員，使我對外經貿關係邁入另一里程碑，而自此之後我國對於參與國際經貿組織及其活動都扮演積極活躍的角色，我國政府亦視加入國際組織為其重要經貿政策之一。

我國加入ABAC的歷程

亞太經濟合作會議(APEC)為1998年正式成立之國際組織，因1993年美國柯林頓總統建議提升其會議組織層次，建議召開